



石康民说，别看表面光滑如镜，其实泥水底下暗坑重重。

莫雪松 摄

遭遇： 小车深陷泥浆，人车被困

3月6日，仍是一个不利出行的天气——阴雨连绵已经持续很长时间了。

当天上午，邓先生和万先生驱车赶往高铁衡阳东站，准备坐高铁去长沙出差。由于下午还要赶回，他们便决定抄近路，赶时间。

不久，小车行至一段积满了黄泥水的烂路前，这是衡州大道的一段引路，修建尚未完工。

虽说只有大约500米的距离，但他们不知深浅，心里没底，便问一个路人是否过得去，得到的答复是“能”，他们这才将车开进坑洼泥路中。

车子在这段坎坷路上又滑又颠簸地行驶着。快到烂路中间的时候，他们发现越来越不对劲了——泥水越来越深，甚至淹没了车引擎盖。

坐在副驾驶座上的万先生要邓先生赶快加油猛冲，千万不能熄火。

车冲了一段距离。不料，在离“岸”还有10来米的时候，底盘搁到了水中一个小“泥礁”上，整个车悬在水中，再怎么驱动都无济于事了。

此时，小车被泥浆水“浸泡”，车门不能打开，如果打开，泥浆水全会灌进来。后来的事可以证明当时泥浆之深之多——车被拖出来后，洗车都洗了个把小时。

人车全被困了！在叹了一声“今天落难了”之后，他们开始打电话“求救”。

一位在物流行业的朋友答应派车前往拖车，然而，由于一时没有空车，所以个把小时过去了，救援车辆还没有来。

救援： 深入泥浆摸索，拖出两车

没办法，他们只好在记忆中再细细搜索，看还有谁能“救”他们。

远亲不如近邻！万先生突然想到，就在附近就有一个熟人，是珠晖区和平乡湖东村党支部书记，叫朱诗涤。万先生马上向朱诗涤致电“求救”。

仅仅15分钟，一辆三轮摩托便嘎然而至，一辆货车紧随其后。

朱诗涤和村会计曾维新从摩托车上跳下，货车上的石康民也迅速跳了下来，现年

雨中脱衣“探”入泥浆 几经周折“救”出小车

本报记者 莫雪松

51岁的他是该村象山村民小组组长。

大家经过一番察看并讨论之后，石康民开车将货车倒进泥浆路中最便于拖车的位置。

然而，泥水太深，已经漫过引擎盖，要想给小车套上钢丝绳，就必须到泥水中摸索。石康民决定脱鞋赤脚下水，然而朱诗涤制止了他，因为当时的气温只有6至7℃，水里太冷。

于是，曾维新开摩托到石康民家拿来靴子，不料一试，短了！曾维新又开车到3公里开外的自己家拿来长靴子。

石康民穿上靴子，戴上手套，用一只手在泥水中摸索，发现小车前面没有挂钩，只是在保险杆中间有个洞。

这个洞很小，石康民感觉到，要将钢丝绳穿进洞里不是那么简单，靠一只手根本不行。于是他脱去外衣和一件厚毛衣，只穿着薄毛衣，又取下手表，叫人帮他将衣袖挽上去。

首先，他试图将一根扳手插进去，没有成功。

尔后，他又用一根环形三角皮带去穿，发现也粗了，穿不进。

手上全是泥水的石康民叫人从他裤带上取下钥匙圈上的小刀，他就用这把小刀像拉锯一样将环形三角皮带割断。

石康民再次摸进泥水中。皮带由环形变成线形，双的变成单的，这一次终于可以了——套进去了。

接着，他用钢丝绳将货车与三角皮带连起来，开车拖拉。

在被困近2个小时后，小车终于脱离泥浆，被货车牵引到了“岸”上。

令人称奇的是，小车刚一上岸，钢丝绳就断了。

在整个操作过程，石康民都是在泥水中摸索；而在整个救援过程中，冷雨也一直没有歇过，而且越来越下越大，他们没带雨具，全被打湿了，后来三个人都感冒了。这令邓先生特别感动，请记者一定要去采访报道他们，弘扬这种美德。

如果说，救援小车是因为熟人关系，那么紧接着发生的一件事，则充分证明他们是助人为乐的。

还在救援小车时，一辆越野车从烂路那头开了过来。朱诗涤他们猛打手势，示意司机不要开过来了。对方可能觉得越野车底盘高些，应该没问题，所以还是继续往前开，不料结果也陷入泥中，动弹不得。石康民又

倒车，下到泥水中套钢丝绳，拖车。

车出来后，素不相识的司机非常感激，留下电话，称以后有他帮得上忙的，尽管找他。

好人：

助人已是常事，不图回报

事实上，石康民为别人拖车的事已经有很多次了。

早个把月的一个晚上，已经是10:00来钟了，一辆小型货车也陷入这段泥水路中。司机向周围村民打听，寻求帮助，村民都“推荐”石康民，因为他办了一个小厂，有台货车，又肯帮忙。司机于是找上门来，石康民二话不说，拿起工具开车就走。借着车灯光，他在泥水中操作了一阵之后，将车拖了出来。

司机感激不已，当即拿出500元感谢他，他却怎么也不肯要，说这是小事，没关系；司机要他留姓名，他也怎么都不愿留，收起工具就开车回家。司机又开车追到他家，硬要塞给他500元。石康民没办法，只好等司机出了他家门后，将钱给了司机，就“毫不客气”地关上了门，再在门里面客气地给司机送行。

石康民为别人拖车又不要报酬，为何呢？记者在随后的采访中得知，原来他本来就是个助人为乐的人，不仅不要回报，而且做了好事不愿留名。

事实上，“只要他知道，他都愿意帮忙，这些事他是经常做的。”曾维新说，在石康民做的好事中，帮邓先生拖车只能算是一件“平凡小事”了。此时记者才想起，难怪在采访石康民时，他总是说：“小事，小事，好小的事，举手之劳。”但是问他平常做了些什么好事时，他却不说，总是说“算不得什么”。于是记者只好进行边缘采访。

衡阳市俊章医院就坐落在石康民所在的组——象山组。听说是采访关于石康民的事，俊章医院院长李先波顿时兴致高涨，带着发自内心的赞扬、敬佩，李先波滔滔不绝地讲开了。

李先波说：“石康民很有爱心，很有同情心。”他介绍说，有一个残疾人，截了肢，就住在俊章医院隔壁，他是从外地来的，与石康民无亲无故。石康民见他残疾，生活非常困难，便不吝人力物力财力地帮他，用自己的车帮他拖来建筑材料建好房子，又亲自



总顾问: 邓宏治 蒋勋功
总策划: 龙雪平 王小勤
主编: 邓小山 副编: 莫雪松
公益热线: 8247222 13974759797
协办: 衡阳市慈善总会
衡阳市红十字会
团市委希望工程办公室
衡阳市义工协会

跑到银行为他贷款，为他协调关系租场地，让他办起了养猪场。如今，这家人不仅有了温暖的住所，而且生活质量大大改观，他们对石康民感激不已。

他不只是对残疾人如此，对村民亦是“有忙就帮”。有一年，快到大年三十了，一村民家里起火，他放下手里的年货就赶了过去。

一个孤儿，家里房子要倒了，他自己带头奉献，又到处募捐，并且出劳力帮他将房子建好，又为他争取了低保。

他自己带头捐献，集资修路，将一个“都可以养鱼了”的烂路修好了，既极大地方便了村民的出入，也方便了外地车辆行走；原来村民的电灯像萤火虫一样，他跑电力部门衔接，如今电压正常了；他连连开塘，让村民养鱼创收；至于为村民办医保、用自己的货车给村民拉货等走脚跑腿的事或劳力活，那已经是不计其数的了，他都不厌其烦。

李先波说：“有时候路烂了，他就自己掏钱，开车拖来沙子、卵石、土，不声不响地将路填平，如果不是有人看见，都不知道是谁做的。”

“这只是我们看到的，没看到的我们就知道了，还不知道有多少。”曾维新说。

石康民担任该组组长已经有19年了，哪一户他都帮过忙，他被评为先进、“优秀共产党员”已经是经常的事了。

扒窃20余年，为何突然变得有爱心？(下)

本报记者 莫雪松 莫雄飞

(上接3月8日3版)

助人为乐，爱润他人

晋超（化名）不仅变得靠自己勤劳的双手挣钱，而且对生命也有了新的感悟。

在医院里住院的时候，他接连看到4个病人去世，都只有40多岁，有些人家还很有钱，都是抽烟、喝酒这些不良习性造成的。他心中涌出深深的感慨，“真的不要作践自己，生命才是最珍贵的！”

他现在戒了酒，烟也抽得少多了。

更重要的是，他一改过去“为一点小利打人家主意”的性情，变得热情助人，总是为人家着想。

比如在医院住院期间，他会主动为行动不便的病人打饭、打开水、找护士，搀扶人上厕所，给人家指路；由于他自己变得乐观了，所以他经常安慰人，鼓励人，病友有什么心里话也就都喜欢跟他讲，甚至无话不谈；他不仅将自己的病房打扫干净，将厕所冲洗干净，而且在走廊里看到果皮之类，他就会捡起来，“不只是为了环境卫生，最主要的是防止路人摔倒”——细微之处彰显着他内心那种“以人为本”的关怀。

心情快乐，病情好转

“真的已经不是一个概念了。在以前，我根本就没有体贴别人的心。人家的钱被我偷了，回去吵架也好，喝农药也好，我根本就没感觉，没有一点同情心。我只想搞到

钱，只管满足自己的欲望，哪里还管人家死活。”晋超笑着说，“现在真的好乐意帮助别人，再没有那些害人之心了。”

快乐的心，乃是良药。“帮助人其实是一件非常快乐的事”，就是在这种快乐中，晋超的病情竟也得到超乎寻常的好转，连医生都不敢相信，连称“这是奇迹”，因为像他这种病，能够保持平稳不恶化就不错了。

更令人欣慰的是，医生对晋超的女儿“没有治疗的必要了”的预言，也被出人意料地打破——他的女儿竟然奇迹般地活了过来，并且还在朝好的方面转变，后来她竟然还重新回到她魂牵梦萦的学校读书了，上学期间还捧回了“三好学生”的奖状呢！

记者手记 >>>

有爱，本性也能移

俗话说：“江山易改，本性难移”。然而，本性“难”移，不等于不能“移”——采访了晋超，写完了稿件，在惊讶、惊奇，更多的是感动之余，我也深深地感慨——“有爱，本性也能移”。

愿我们在生活中多一些关爱，多传递一些关爱，或许就是因为这些关爱，能让一个人得以改变，让一个家庭得以改变，甚至让周围的人都在潜移默化中得以改变。

百人清洁大会战

本报讯（唐乐）3月10日，湘江乡志愿者们自备扫帚、铁铲、清运车，分别深入到徐家井小区、雷达小区和锦绣花园捡拾烟头、纸屑，清扫路面、过道，清理卫生死角，以实际行动践行雷锋精神。

此次志愿活动，该乡组织了六个管

区、两个社区、乡机关全体干部和区机关2支志愿服务队伍共计150余人参加，得到了小区居民的高度赞扬。据悉，他们还通过敬老助残、扶贫帮困、公益劳动、便民服务等多种形式推进志愿服务活动，为70多名贫困群众送去慰问金，解决了不少急难之事。